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ARGUMENT 
 
 
Din câte mărturii se pot aduce pentru interesul stârnit în posteritate de 

vreun personaj istoric, bibliografia scrierilor ce i-au fost consacrate rămâne, 
desigur, cea mai grăitoare. Deopotrivă, ea poate să ilustreze, într-un chip 
convingător, şi legătura sufletească stabilită - şi păstrată vie - între cei care 
sunt şi cei care au fost. De atâtea ori, în pagina de istorie s-a căutat un 
exemplu, un sfat, un îndrumar. De atâtea ori, un om al veacurilor trecute, 
mare prin faptele sale ori prin adâncimea cugetării sale, a fost căutat în 
cronici şi în documente, ca să stea viu în faţa omului din zilele curgătoare, 
pentru a da sens, legitimitate şi tărie faptelor care urmau a fi săvârşite. 

Pentru noi, Ştefan cel Mare şi Sfânt este, de multă vreme, un 
asemenea personaj: emblematic pentru istoria noastră, îndemnător la fapte 
mari şi păzitor al tezaurului nostru de credinţă. De la cronicari până la 
Mitropolitul Iacov Putneanul - ctitorul imaginii moderne a lui Ştefan vodă şi 
al doilea ctitor al Putnei Măriei Sale - şi apoi până la cei care cercetează 
istoria la acest început de mileniu III, s-a scris mult: despre el şi despre 
faptele sale, despre înaintaşii şi despre urmaşii săi, despre ţara sa şi despre 
vecinii ei de atunci, despre rânduielile dinlăuntru şi despre legăturile cu 
lumea acelei vremi, despre mănăstirile şi bisericile ridicate de el şi de unii 
dintre sfetnicii lui, despre evlavia şi înţelepciunea sa, despre cârmuirea 
cuminte şi gospodărească, despre vitejia şi îndârjirea întru apărarea 
drepturilor sale şi ale ţării sale. 

Când se împlineşte o jumătate de mileniu de la trecerea lui Ştefan 
vodă la veşnicele lăcaşuri, o bibliografie a scrierilor - mai mari sau mai 
mici, mai solide sau mai şubrede, mai celebre sau mai obscure - ce i-au fost 
închinate vine să dea seamă, în felul ei, despre ce a însemnat şi înseamnă 
acest principe al Moldovei. Gândul celor care au alcătuit-o, cu multă trudă şi 
osteneli, cu grijă şi migală, exprimă evlavia şi iubirea pe care obştea de azi a 
monahilor din Sfânta Mănăstire Putna le păstrează, ca o candelă nestinsă, 
marelui înaintaş. Oglindă a unor eforturi anterioare, ale mai multor generaţii 
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de istorici, bibliografia - adăugată tripticului1 apărut tot din iniţiativa şi prin 
strădaniile acestei evlavioase şi inimoase obşti monahale, pe care cu 
vrednicie şi fermitate iubitoare o călăuzeşte Părintele Arhimandrit 
Melchisedec - va îndruma cercetările viitoare ca un instrument de lucru de 
netăgăduit folos. La rându-i, anul Ştefan cel Mare şi Sfânt va adăuga, fără 
îndoială, un număr însemnat de cărţi, studii şi articole (unele deja în curs de 
apariţie sau doar anunţate !) prin care se vor urca trepte noi în cunoaşterea 
marelui domn şi a vremii sale. Şi, pe măsură ce îl vom cunoaşte mai bine şi 
vom şti mai multe despre el, vor ieşi la iveală laturi şi aspecte neobservate, a 
căror cercetare va antrena energii noi şi va determina descoperiri noi. 

Oricâte se vor adăuga, însă, pentru a adânci această cunoaştere şi a o 
îmbogăţi cu nuanţe noi, imaginea marelui strămoş va rămâne aceea pe care 
şi noi o avem azi în inimile noastre şi pe care prezenta bibliografie o 
conturează monumental: un suveran iubit de supuşii săi, un om politic 
eminent, un mare căpitan, un om foarte curajos, înţelept, modest şi 
profund religios2. 

 
Ştefan S. Gorovei 

 
 

                                                 
1 Portret în legendă; Portret in istorie; Portret în cronică. 
2 Caracterizarea aparţine Generalului Radu Rosetti. 
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ABREVIERI 
 
 

„Arhiva” = Arhiva. Organul societăţii ştiinţifice şi literare din Iaşi 
„Carpica” = Carpica. Muzeul judeţean de istorie şi artă. Bacău 
„Ioan Neculce” = Ioan Neculce. Buletinul Muzeului de istorie a 

Moldovei (serie nouă) 
„Memoria Antiquitatis” = Memoria Antiquitatis. Muzeul judeţean 

Piatra Neamţ  
„Suceava” = Suceava. Anuarul Muzeului judeţean Suceava 
„Tyrageţia” = Tyrageţia. Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei. 

Chişinău 
AAR = Analele Academiei Române 
AIIAC = Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie, Cluj 
AIIAI = Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie „A. D. 

Xenopol”, Iaşi 
AM = Arheologia Moldovei 
AR = Arhiva Românească 
ARMSI = Academia Română. Memoriile Secţiunii Istorice 
AUB = Analele Universităţii Bucureşti 
BCMI = Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice 
BMI= Buletinul Monumentelor Istorice 
BOR = Biserica Ortodoxă Română 
CA = Cercetări Arheologice (Bucureşti) 
CI = Cercetări Istorice (ambele serii) 
CL = Cercetări Literare 
CvL = Convorbiri Literare 
GB = Glasul Bisericii (Bucureşti) 
LÎP = Lupta Întregului Popor. Revista română de istorie militară. 

Bucureşti 
MA = Mitropolia Ardealului. Sibiu 
MB =Mitropolia Banatului. Timişoara 
MI =Magazin Istoric. Revistă de cultură istorică. Bucureşti 
MMS = Mitropolia Moldovei şi Sucevei 
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MO = Mitropolia Olteniei. Craiova 
NEH = Nouvelles Études d’Histoire 
RA = Revista Arhivelor 
RdI = Revista de Istorie 
REI = Revue des Études Islamiques 
RER = Revue des Études Roumaines 
RESEE = Revue des Études Sud-Est Européennes 
RHSEE = Revue Historique du Sud-Est Européen 
RI = Revista Istorică 
RIAF = Revista pentru Istorie, Arheologie şi Filologie 
RIM = Revista de Istorie a Moldovei. Chişinău 
RIR = Revista Istorică Română 
RM = Revista Muzeelor 
RMM, seria MIA = Revista muzeelor şi monumentelor. Seria 

monumentelor istorice şi de artă (Bucureşti) 
RRH = Revue Roumaine d’Histoire 
RRHA = Revue Roumaine d’Histoire de l’Art 
Rsl = Romanoslavica 
SAI = Studii şi Articole de Istorie 
SCI = Studii şi Cercetări Istorice (ultimele din CI, seria veche) 
SCIA = Studii şi Cercetări de Istoria Artei 
SCIM = Studii şi Cercetări de Istorie Medie 
SCIV = Studii şi Cercetări de Istorie Veche 
SCIVA = Studii şi Cercetări de Istorie Veche şi Arheologie 
SCLF = Studii şi Cercetări de Istorie Literară şi Folclor 
SCŞI = Studii şi Cercetări Ştiinţifice, Iaşi 
SMIM = Studii şi Materiale de Istorie Medie 
SMMIM = Studii şi Materiale de Muzeografie şi Istorie Militară 
ST = Studii Teologice 
TV = Teologie şi Viaţă, serie nouă, Mitropolia Moldovei  

şi Bucovinei, Iaşi 
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NOTĂ 
 
 

Prezentul volum integrează Bibliografia istorică a epocii lui Ştefan cel 
Mare publicată de acad. prof. dr. Şerban Papacostea în Cultura 
moldovenească în timpul lui Ştefan cel Mare, Bucureşti, Ed. Academiei, 
1964 şi pe aceea cuprinsă în lucrarea Repertoriul monumentelor şi 
obiectelor de artă din timpul lui Ştefan cel Mare, Bucureşti, Ed. Academiei, 
1958.  
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